

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГЭУ)

Институт подготовки и аттестации научно-педагогических кадров

РЕЦЕНЗИЯ на научно-квалификационную работу

Аспирант: Ильина К.В.

Направление подготовки: 38.06.01 «Экономика»

Направленность подготовки: 08.00.01 «Экономическая теория»

Тема научно-квалификационной работы: Циклы как способ функционирования хозяйственных систем.

Актуальность выбранной темы: Современная мировая экономика становится глобальной, и ее отличительной особенностью является тесная взаимосвязь экономического развития различных стран, их экономических циклов, что увеличивает риски развития мировых экономических кризисов. На текущий момент в экономическом сообществе не сформировано единое мнение о том, какие факторы и как именно влияют на длину и амплитуду текущих мировых и локальных экономических циклов, однако, данная тема вызывает всё больше интереса, особенно в свете все чаще проявляющихся «финансовых инфекций» и случаев синхронизации экономических циклов на глобальном и региональных уровнях. В свете вышесказанного актуальность темы рассматриваемого исследования не вызывает сомнений.

Степень разработанности научной проблемы: Несмотря на то, что цикличности экономического развития в научной литературе уделено немало внимания, вопрос возможности сглаживания амплитуды циклических колебаний с помощью баланса циклов перепроизводства и дефицита остается недостаточно изученной областью.

Обоснованность и достоверность результатов проведенного исследования: Автором проанализированы работы ведущих ученых, занимающихся проблематикой темы, представленной научно-квалификационной работы, использованы официальные источники статистической информации.

Соответствие научно-квалификационной работы Паспорту научной специальности: Работа соответствует паспорту научной специальности в области исследования 08.00.01 «Экономическая теория» п. 1.3. «Макроэкономическая теория: теория экономического роста; теория деловых

циклов и кризисов; теория денег; теория инфляции; теория национального счетоводства; теория управления экономическими системами. Экономические аспекты научно-технического прогресса и его влияние на макроэкономические процессы».

Научная новизна результатов исследования: Научная новизна состоит в обосновании и разработке индекса риска возникновения финансового кризиса в РФ и моделировании схемы финансового заражения на примере кризиса 2008 года.

Наиболее существенные результаты исследования, обладающие научной новизной и полученные лично аспирантом: В теоретической части дипломной работы систематизированы подходы к определению понятия «экономический цикл», достаточно подробно рассмотрены основные типы экономических циклов и кризисов, этапы их развития, методики оценки вероятности появления кризисных явлений в экономике. В практической части работы автором представлен комплексный индикатор изменения мировой финансовой конъюнктуры, с его помощью смоделирована схема финансового заражения на примере мирового финансового кризиса 2008 года, также разработан индекс риска возникновения структурного валютно-финансового кризиса в РФ и рекомендации по снижению данного риска.

Теоретическая и практическая значимость исследования: Совокупность научных результатов исследования формируют теоретико-методологическую базу для изучения цикличности развития экономики и кризисных явлений в условиях нестабильной мировой экономической конъюнктуры. Результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе при чтении таких дисциплин, как «Экономическая теория», «Макроэкономика» в Санкт-Петербургском государственном экономическом университете.

Апробация результатов исследования: Основные выводы и рекомендации, представленные в выпускной квалификационной работе, были доложены и обсуждены на научно-практических конференциях, а также теоретических и научных семинарах.

Наличие недостатков: Рекомендуется расширить статистическую базу за счет увеличения количества исследуемых национальных экономик, а также более предметно изучить циклические процессы в плановых хозяйственных системах, усилив статистическое обоснование выводов.

Характеристика публикаций, отражающих результаты проведенного исследования: Представленные автором публикации в том числе три статьи, опубликованные в журналах ВАК, раскрывают результаты исследования.

Общий вывод и оценка научно-квалификационной работы: Научная квалификационная работа представляет собой завершённое исследование, которое отвечает поставленным целям и задачам и при условии успешной защиты заслуживает оценки «хорошо».

Рецензент: Доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры экономической теории Санкт-Петербургского государственного университета, Румянцев Михаил Алексеевич

«21» июня 2019 г.  Румянцев М.А.
подпись ф.и.о.

Печать организации

